

# История праздника Дня семьи, любви и верности

МУНТЯН Алина Константиновна, старший методист  
по фольклорным народным праздникам и обрядам  
Центра национальных культур Приднестровья

Семья! Именно с нее начинается жизнь человека, именно здесь происходит познание любви и уважения, радости и добра, именно здесь складываются традиции и передаются из поколения в поколение.

И неслучайно Всероссийский праздник – день семьи, любви и верности отмечается 8 июля, в день памяти святых супругов Петра и Февронии, покровителей христианского брака. Они – образец христианского супружества.

В народе Петр и его жена Феврония – символы верной и преданной любви. День считается благоприятным для влюбленных.

Этот день – хороший повод для того, чтобы ещё раз заявить: в наше время институт семьи остро нуждается в укреплении.

Святые Петр и Феврония – идеал супружеской любви. Благодаря их удивительному житию, воспевающему «союз любви, мудрый брак», они стали известны всему миру.

Имена святых Петра и Февронии историки и исследователи связывают с князем Давидом Юрьевичем и его супругой Ефросиньей. Их история началась в древнерусском городе Муроме в 13 веке.

Муромский князь Петр и жена его Феврония были канонизированы на Церковном Соборе 1547 года. В народе большой популярностью пользовалась легенда, которая легла в основу рукописной повести XVI века.

Преподобный Петр (Давид Юрьевич в миру) являлся младшим братом князя Павла, который правил в Муроме. К жене мудрого царя Павла повадился летать змей, принимавший облик её мужа. Оказалось, что победить этого змея сможет только Петр при помощи Агрикова меча.

Князь Петр узнал об этом и сразу же решил покарать злодея. Понадеявшись на божью помощь, во время молитвы он узнал, где хранится

Агриков меч. Затем он выследил змея, и убил его. Но перед смертью змей обрызгал его своей ядовитой кровью. После этого князя поразила опасная болезнь – все его тело покрылось язвами. Считают, что это была проказа, от которой никто не мог его излечить.

Заболевший Петр, ища излечения, посылает по всей Рязанской земле искать врачей. Княжеский слуга во время этих поисков попадает в деревню Ласково и видит девушку за ткацким станком; перед нею прыгает заяц. На вопрос слуги, где остальные жители дома, она отвечает, что родители её пошли «взаймы плакать», а брат отправился «смотреть вниз, чтобы не разбиться насмерть». Слуга не может разгадать эти загадочные слова, но девушка объясняет ему, что родители пошли оплакивать покойника: когда они умрут, по ним так же будут плакать, значит, они плачут займы; брат же её – бортник, добывающий мед с деревьев и глядящий себе под ноги, чтобы не сорваться и не погибнуть. Убедившись в мудрости Февронии, слуга просит её излечить своего князя. Феврония соглашается, но с условием, что Петр возьмет её в жены.

Но вначале княжич пытался испытать Февронию: он послал ей клочок льна и потребовал, чтобы она выткала из него одежду для него. Но Феврония отвечает нелепостью на нелепость, она соглашается выполнить просьбу Петра при условии, если княжич приготовит ей из щепочки ткацкий станок. Сделать это Петр, естественно, не может и поэтому отказывается от своего требования. После излечения Петр пытается нарушить обещание жениться на крестьянке. Но Феврония предусмотрительно велела смазать все его язвы, кроме одной, и вероломство Петра приводит к тому, что от «того струпа» начали «многие струпы расходиться на теле его», для окончательного излечения Петру приходится выполнить свое обещание.

Петр женится на Февронии, но бояре Муромской земли не желают, чтобы княгиней у них была крестьянка. Она соглашается уйти из Мурома, но с условием, что ей разрешат взять с собой то, что она попросит. Бояре соглашаются, и княгиня просит только «супруга моего князя Петра».

Вместе с Петром и Февронией из Муром на корабле отплывают и некоторые их приближенные. Среди них некий женатый человек, который, подстрекаемый бесом «посмотрел на святую с вожделением». Тогда Феврония посоветовала ему зачерпнуть и испить воды с одного борта судна, затем – другого. «Одинаковая ли вода с обоих бортов, или одна из них слаще?» - спросила она его. Тот ответил, что вода одинаковая. «Именно так и женская сущность. Зачем свою жену оставляя, о чужой думаешь?», – объяснила Феврония.

Изгнание Петра и Февронии длилось недолго; мятежные бояре оказываются неспособными удержать власть, и Петра и Февронию вновь призывают в Муром.

Благочестивые супруги уже в преклонном возрасте решили принять монашеский постриг в разных монастырях. После этого они получили имена Петр и Феврония. Они молили Бога о том, чтобы умереть в один день. Они специально даже приготовили гроб, в котором посередине имелась тонкая перегородка. Долго еще жили князь Пётр и княгиня Ефросинья в любви и дружбе. Однажды монах Петр послал сказать монахине Февронии, что он умирает, и просил её умереть вместе с ним. Она вышивала «воздух» (покрывало) для храма Богородицы и попросила его подождать. Петр послал к ней второй и третий: «Уже хочу умереть и не жду тебя». Тогда Феврония, не закончив вышивки, воткнула иголку, обернула её ниткой и послала сказать Петру о «преставлении купнем». Их молитвы были услышаны, они оба скончались каждый в своей келье в 1228 году в один день и час – 25 июня по старому или 8 июля по новому стилю.

Но люди не захотели хоронить монахов в одном гробу, сочтя это нечестивым. Воля усопших была нарушена, а на следующий день их тела снова оказались вместе. Два раза тела разносили по разным храмам, но дважды они оказывались рядом. Тогда их все-таки погребли в одном гробу в одной могиле, и посадили зелёный куст. Пришла весна, и зацвели на нём белые душистые цветы. Говорят, от того куста на земле черёмуха пошла.

В конце XVIII века святые мощи Петра и Февронии положили в одну гробницу и сейчас они находятся в Муромском Свято-Троицком монастыре. Сегодня многие приезжают сюда, чтобы поклониться этим мощам. А православная церковь причислила их к лику святых.

*Нет достоверной информации* о том, были ли дети от их любви. Согласно летописям у Давида и Ефросиньи было три ребёнка: Святослав, Юрий и Евдокия. Также у них был внук Олег, но все они погибли ещё до родителей. Так или иначе, но всех Муромских жителей можно считать их духовными чадами.

День семьи, любви и верности восходит к древним святым Петру и Февронии Муромским, которые считались образцом семейных взаимоотношений. Целью возрождения этого праздника в России явилось привлечение внимания людей к семье, как источнику духовно-нравственных ценностей, чтобы старые слова «семья – ячейка общества» не были пустым звуком.

В рамках Общенациональной программы «В кругу семьи», созданной по благословию Патриарха Московского и всея Руси Алексия II (2004 г.) во многих городах России были возведены памятники «Святые благоверные Петр и Феврония».

Предлагаю прогуляться по городам России, чтобы посмотреть на памятники Петру и Февронии, установленные за этот период времени.

1. Конечно, логично, что первый памятник появился в **Муроме** (Владимирской области), городе, который стал последним пристанищем благоверных князей. Открытие памятника состоялось 8 июля 2008 г.

2. 14 октября 2009 г. памятник Петру и Февронии установили в **Абакане**

3. 28 июня 2009 г., в **Архангельске** рядом с Храмом Успения Пресвятой Богородицы тоже был установлен памятник Петру и Февронии.

4. 2 сентября 2011 года был установлен памятник и в **Бийске**.

5. 3 июня 2011 г. открыт памятник в **Благовещенске**.

6. 10 сентября 2012 года, в **Великом Новгороде** в сквере напротив Покровского собора открыт и освещен памятник православным святым Петру и Февронии.

7. 8 июля 2012 года, во всероссийский день семьи, любви и верности, был открыт памятник Петру и Февронии (**Волгоград**). Скульптурной композиции было дано название «Благословение».

8. 8 июля 2014 года. В г. **Воронеже** во внутреннем дворе храма святителя Митрофана Воронежского установлен памятник Петру и Февронии

9. Памятник Петру и Февронии в курортном **Ейске** Краснодарского края был открыт 8 июля 2010 г.

10. 8 июля 2012 года был установлен памятник в г. **Екатеринбург**, хотя камень был заложен еще в 2009-м. Он представляет собой пятиметровую композицию, изображающую возвращение в ладье князя Петра и его супруги Февронии в родной Муром.

11. 12 июня 2012 г. в **Ижевске** (Удмуртия) на день города была открыта скульптура «Пётр и Феврония у ладьи».

12. 4 ноября 2010 г. открытие памятника состоялось и в **Йошкар-Оле**.

13. Памятник Петру и Февронии Муромским, покровителям семейного счастья, был торжественно открыт в **Иркутске** 14 сентября 2011 года, в день празднования 350-летия города.

14. 6 июля 2012 го года в **Калуге** состоялось открытие памятника Петр у и Февронии, приуроченное к празднику Дня семьи, любви и верности.

15. 7 июля 2012 г. в **Клину** был торжественно открыт памятник покровителям семьи и брака православным святым Петру и Февронии.

16. 8 июля 2013 г. в **Краснодаре** торжественно открыт памятник святым преподобным Петру и Февронии Муромским.

17. 16 октября 2010 года в городе **Нефтеюганск** открыт объект под названием «Аллея новобрачных» – архитектурный комплекс, состоящий из нескольких элементов, один из которых «Скульптурная композиция Петр и Феврония».

**18.** 8 июля 2011 г. памятник установили и в **Омске**. Главная идея композиции – идти по жизни рука об руку.

**19.** 28 сентября 2013 года в сквере возле храма святого великомученика Георгия Победоносца был торжественно открыт памятник святым князю Петру и княгини Февронии, Муромским чудотворцам.

**20.** С 2011 года и в **Ростове-на-Дону** есть памятник, посвященный этим героям. Пётр, в нарядном кафтане с накидкой, держит за руку прекрасную Февронию с роскошной косой, собираясь надеть ей на палец обручальное кольцо.

**21.** 10 сентября 2016г. в **Санкт-Петербургском** политехническом университете им. Петра Великого состоялось торжественное открытие памятника «Святые благоверные князь Петр и княгиня Феврония Муромские».

**22.** 8 июля 2014 г. памятник Петру и Февронии установили и в **Сергиевом Посаде**.

**23.** Памятник Петру и Февронии в **Сочи** представляет собой Петра и Февронию в монашеских одеждах под деревьями. Уже сейчас в Сочи складывается традиция среди молодых людей делать предложение руки и сердца у памятника Петру и Февронии.

**24.** 08 июля 2012г. на набережной Тамбова открыли памятник Петру и Февронии. Новый памятник установили между Мостом влюбленных и рекой.

**25.** Памятник Петру и Февронии в Ульяновске представляет собой молодых князей с голубем, символизирующим любовь и верность, открыт 5 июля 2009 г.

**26.** 8 июля 2011 г. самый большой памятник благоверным князьям Петру и Февронии был установлен в **Самаре**.

**27.** 8 июля 2009 года был открыт памятник и в **Ярославле**.

Цель памятников – создание положительного образа семейных ценностей, верных и целомудренных отношений, любви и преданности в браке, рождение и воспитание детей в духе любви к Родине.

Сейчас этот праздник отмечают не только в России, но и в Болгарии, Белоруссии, Азербайджане, Украине, Германии. Всего около 40 стран присоединились к празднованию этого замечательного и светлого Дня семьи, любви и верности. Символом праздника стала ромашка.

Всероссийский день, семьи, любви и верности следует проводить со своей семьей или с любимым человеком. На этот праздник не принято дарить поздравительные открытки, шоколад и разные сувениры. Лучшим подарком для любимого человека в этот день может стать букет полевых или садовых ромашек.

В храмах проходят богослужения. Играется огромное количество свадеб. Многие века на Руси существовала традиция устраивать помолвку именно 8 июля. В современной России этот день теперь считается одним из самых удачных для проведения обряда венчания и заключения брака. У молодежи есть поверье, что он будет долгим и счастливым.

Этот праздник – замечательный повод собраться всей семьей, проявить особенную заботу о своих родных и близких. Этому теплому празднику рады в любом доме, поэтому ему так легко шагаются – выйдя из церковного календаря, он готов постучаться в каждую дверь.

## Список использованной литературы

1. История русской литературы XI - XVII веков. Под редакцией Д.С. Лихачева. – Москва: Просвещение, 1985.
2. Журнал «Божий мир». Издательский, образовательный и культурный центр Российского детского фонда «Детство. Отрочество. Юность». – Москва, 2017.
3. Повесть о Петре и Февронии / АН СССР. Ин-т рус. литературы (Пушкинский дом); подгот. текста Р.П. Дмитриевой. – Ленинград: Наука, 1979.